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Tijdelijke wet tijdelijke nieuwkomers- 
voorzieningen in het onderwijs 

Aan de orde is de behandeling van: 
- het wetsvoorstel Wijziging van de Wet op het primair 
onderwijs en Wet voortgezet onderwijs 2020 in verband 
met de tijdelijke inrichting van tijdelijke nieuwkomersvoor- 
zieningen voor leerplichtige nieuwkomers en het versterken 
van de regierol van gemeentebesturen bij het aanbod van 
nieuwkomersonderwijs (Tijdelijke wet tijdelijke nieuwko- 
mersvoorzieningen in het onderwijs) (  36373  ). 

De voorzitter: 
Aan de orde is de eerste termijn van de behandeling van 
het wetsvoorstel 36373, Wijziging van de Wet op het primair 
onderwijs en Wet voortgezet onderwijs 2020 in verband 
met de tijdelijke inrichting van tijdelijke nieuwkomersvoor- 
zieningen voor leerplichtige nieuwkomers en het versterken 
van de regierol van gemeentebesturen bij het aanbod van 
nieuwkomersonderwijs, kortweg: de Tijdelijke wet tijdelijke 
nieuwkomersvoorzieningen in het onderwijs. Ik heet de 
minister voor Primair en Voortgezet Onderwijs nogmaals 
welkom in de Eerste Kamer. 

De beraadslaging wordt geopend. 

De voorzitter: 
Ik geef het woord aan de heer Walenkamp, waarbij ik de 
leden erop opmerkzaam maak dat het de maidenspeech 
van de heer Walenkamp is. 

De heer Walenkamp (BBB): 

Voorzitter, dank voor het woord. 

Spleen 

Ik zit mij voor het vensterglas 
onnoemlijk te vervelen. 
Ik wou dat ik twee hondjes was, 
dan kon ik samen spelen. 

Met dank aan Godfried Bomans. 

Dit gedicht valt op de juiste plaats als je goed onderwijs 
hebt gehad en de Nederlandse humor en literatuur kunt 
begrijpen. 30 jaar mag ik nu lesgeven: jonge mensen 
vooruithelpen en hun talenten ontwikkelen, zodat zij een 
nuttige plaats in onze samenleving kunnen innemen. Een 
mens zonder taal en cultuur is volgens mij een machine. 
Zo zien jullie er gelukkig niet uit. Ik gun jullie daarom alle- 
maal veel taal, veel communicatie, veel prachtige literatuur 
en cultuur. Einde citaat van mijzelf. 

Waar je tegen bent, is niet zo interessant. Waar je voor bent, 
wat je realistische alternatief is en er samen met anderen 
uit komen, is voor mij en ook voor de BBB relevant. Vanaf 
1981 zet ik mij in als vrijwilliger om met anderen de wereld 
een stukje beter te maken. Sinds 1985 ben ik daarom 
bestuurlijk en politiek actief. BBB neemt problemen van 
bezorgde burgers en boeren serieus. 

De voorzitter: 
Er is een verzoek uit de zaal om de microfoon iets meer 
naar u toe te richten. 

De heer Walenkamp (BBB): 

Graag wil ik mijn steentje bijdragen om samen met jullie 
problemen te inventariseren en waardevolle oplossingen 
te vinden. De BBB heeft veel waardering voor alle mensen 
die in de zorg en in het onderwijs werken. Over het onder- 
wijs gaat de wet die we vandaag behandelen: de Tijdelijke 
wet tijdelijke nieuwkomersvoorzieningen in het onderwijs. 

Er is veel talent in ons land, ook bij nieuwkomers. Dat komt 
nu nog niet tot volle wasdom, om maar eens een mooie 
land- en tuinbouwmetafoor te gebruiken. Vormen van 
beeldspraak verschillen zeer van taal en cultuur. Daar kan 
ik jullie, als leraar Nederlands en geschiedenis, vele voor- 
beelden van geven. Zo zeggen de Engelsen: it is raining 
cats and dogs. In ons land zorgt de letterlijke vertaling voor 
problemen: het regent katten en honden. Nieuwkomers 
moeten dus leren dat het hier dan hondenweer is. Het is 
toch jammer dat zo'n geweldig dier — wij als BBB zijn grote 
dierenvrienden — als een hond, hier zo'n negatieve conno- 
tatie oplevert. Ik zal de minister niet vragen of ze hierop wil 
reflecteren of ze een honden- of kattenmens is. 

Deze anekdote geeft wel aan dat je het zonder voldoende 
kennis van en ervaring met taal, cultuur en literatuur niet 
redt. Taal is de belangrijkste sleutel tot integratie. Wie de 
Nederlandse taal niet of onvoldoende beheerst, heeft het 
in ons land moeilijk, zeer moeilijk. Helaas kom ik, vooral in 
Utrecht, regelmatig mensen tegen — oudkomers, maar ook 
nieuwkomers — die hier al lang wonen en die nog steeds 
de taal niet of nauwelijks spreken. Dat is treurig. Onze 
overheid, maar ook die mensen zelf, hebben daar kansen 
laten liggen. Wie onze taal slecht beheerst, kan niet of 
nauwelijks economisch en maatschappelijk bijdragen. Dan 
bestaan er grote risico's op achterstand. Deze voorliggende 
wet is daartoe een aardig middel, al hebben wij nog wel 
wat vragen. 

Als docent, historicus en Neerlandicus valt mij op dat de 
afgelopen decennia de kennis van ons eigen erfgoed, ook 
bij de mensen die hier al lang wonen, danig afneemt. Welk 
mens, welke scholier leest nog Lof der zotheid van Erasmus, 
onze grote humanist? Of Homo ludens van Huizinga, een 
van onze meest invloedrijke historici? Huizinga bepleitte 
onder andere dat mensen, zeker jongeren, zich spelender- 
wijs, met vallen en opstaan, moeten kunnen ontwikkelen. 
Hulde daarvoor. Dat deed hij met ironie, ook zoiets typisch 
Nederlands. Wie weet dat de stad Utrecht — wees allen 
welkom, ik leid u graag gratis rond — 1.000 werven telt? 
Dat is uniek in de wereld. Wie weet nog dat recent is her- 
dacht dat de enige Nederlandse paus, Adrianus VI, 500 jaar 
geleden overleed? Wie weet überhaupt nog dat hij de 
allereerste paus was die, in een brief aan Karel V — gaat er 
een lichtje branden? — de slavernij als probleem aan- 
kaartte? 

Ten tweede. Cultuur is de deur tot volwaardige integratie, 
zo blijkt uit bovenstaande korte rondgang. Volwaardige 
burgerschapsvorming en aandacht voor de bijzonderheden 
in ons land zijn noodzakelijk voor maatschappelijke deel- 
name, zeker voor mensen uit verre landen die hier hun heil 
zoeken en hier rechtmatig mogen verblijven. 
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Meneer de voorzitter. Vandaar enige vragen aan mevrouw 
de minister. Ten eerste. Deelt de minister onze visie? Kan 
zij daarop reflecteren? In een maidenspeech is het gebrui- 
kelijk onze horizon te verruimen en verder te kijken dan 
exact de wet die voorligt. Voorzitter, staat u mij alstublieft 
toe drie zorgpunten van mijn fractie te noemen die de uit- 
voerbaarheid van deze wet raken: wereldoriëntatie, privati- 
sering en het lerarentekort. Het is een maidenspeech, dus 
ik voel mij vrij, als u mij toestaat. Een zeker bestaan met 
gelijke kansen staat of valt met goed onderwijs. In goed 
onderwijsbeleid is er veel aandacht voor taal en rekenen, 
voor cultuur en wereldoriëntatie en voor kennis van de 
eigen geschiedenis en de geografie van ons eigen land. Dat 
laatste staat, ook de afgelopen weken, onder druk. 

De tweede vraag. Is de minister het met ons eens dat 
wereldoriëntatie een essentieel onderdeel is in het primair 
en voortgezet onderwijs, zowel voor NT1, moedertaalspre- 
kers, als voor NT2, de nieuwkomers? Dat missen wij toch 
onderaan pagina 4, bij artikel 193i, betreffende het onder- 
wijsprogramma, bovenaan bij artikel 193i, a en b. 

De derde vraag. Is de minister, gezien de recente verontrus- 
tende berichten dat wereldoriëntatie geen onderdeel meer 
is van de Cito-toets, bereid haar uiterste best te doen om 
toch mogelijkheden tot toetsing, tot steun, te leveren? 

Vier. Is de minister bekend met het rapport Verbinding 
verbroken?, van 30 oktober 2012, van hoogleraar Roel Kui- 
per, gewaardeerd senator namens de ChristenUnie? Hij 
deed namens de hele Eerste Kamer grondig onderzoek naar 
de successen en het falen van de privatisering in ons land. 
Hij was, concreet gezegd, voorzitter van de Parlementaire 
Onderzoekscommissie Privatisering/Verzelfstandiging 
Overheidsdiensten, kortweg POC. Hij toonde aan dat de 
privatisering te ver is doorgeschoten. Toen ik dit las, dacht 
ik: dit lijkt op de privatisering van die toetsen waarover we 
het net hadden. Zou de minister zo vriendelijk willen zijn 
hierop te reflecteren? 

De vijfde vraag. Ieder kind heeft ons inziens recht op goed 
onderwijs. Met deze tijdelijke wet — het kan beter, maar 
we willen graag meedenken — poogt het kabinet te verze- 
keren dat nieuwkomers ook daadwerkelijk toegang hebben 
tot het onderwijs met behulp van twee typen maatregelen. 
Eén. Overlegplicht voor schoolbesturen onder leiding van 
het gemeentebestuur. Twee. In casu nood tijdelijke onder- 
wijsvoorzieningen regelen. Wij zijn bereid mee te denken. 
We vragen ons wel af hoe concreet en zegenrijk dit zal 
worden. Er is inderdaad een tekort aan goede onderwijs- 
voorzieningen, maar ook, en vooral, aan goede docenten, 
zeker voor NT1, maar ook voor NT2. Ik kom al jaren in 
asielzoekerscentra. Dat is een probleem. 

De zesde vraag. Ziet de minister dat probleem ook? Zou de 
minister hierop willen reflecteren, onder andere op de vraag 
hoe we onderwijskrachten voor NT1 en NT2 kunnen stimu- 
leren en faciliteren? 

De zevende vraag. Is de minister het met ons eens dat 
leraren beter betaald zouden moeten worden en betere 
arbeidsvoorwaarden zouden moeten krijgen? 

De achtste vraag. Is de minister het met ons eens dat er 
veel meer werk gemaakt moet worden om die docenten 
met spoed woningen te verstrekken? In sommige 

gemeenten gebeurt dit juist wel, en in andere juist niet. Er 
zijn heel wat gemeentes die die mogelijkheden wel hebben, 
omdat er woningen leegstaan. Daar kan iets mee gedaan 
worden, bijvoorbeeld aan de hand van deze wet. Ziet u die 
mogelijkheden ook? Of wilt u dit juist niet faciliteren? 

De negende vraag: waarom moeten gemeenten een 
woonvisie schrijven voordat ze deze voorrang mogen 
invoeren, terwijl er overal woningnood is? Het wordt daar- 
mee nodeloos moeilijk gemaakt. Wij maken ons zorgen 
over de rechtmatigheid van deze tijdelijke wet. U gaf eerder 
aan dat u de juridische opties, onder andere de aanwijzings- 
bevoegdheid, zo beperkt mogelijk wilt inzetten, alleen na 
toestemming. Kan de minister dan ook garanderen dat er 
geen onteigening van panden plaatsvindt, en onder welke 
exacte voorwaarden wel of niet? Daar leven enige zorgen 
over. 

De Raad van State heeft geadviseerd dat deze wet slechts 
vijf jaar geldt. Er is discussie over geweest om hem slechts 
drie jaar te laten gelden. Als wij de teksten lezen, onder 
andere artikel 193m, krijgen wij de indruk dat hier een deur 
openstaat voor niet alleen maar vijf jaar, maar ook langer. 
Wilt u er uw best voor doen om die periode zo kort mogelijk 
te houden en dat ook steviger vast te leggen? Anders wordt 
het lastig en blijft de toekomst open, en dat vinden wij niet 
zo'n goed idee. 

Voorzitter. Ik kom tot een afronding. Het Nederlandse taal- 
gebied telt Nederland en Vlaanderen. We werken zinvol 
samen met onze zuiderburen in de Nederlandse Taalunie. 
Wie leest, verrijkt zich. Dat gun ik alle oud- en ook de 
nieuwkomers, evenals u allen in deze zaal. Het is daarom 
passend om hier te eindigen met een gedicht van een Vla- 
ming. Ik begon immers met een Nederlands gedicht. Een 
kort stukje uit het gedicht Huwelijk, ook als teken dat je het 
samen moet doen. Het stamt uit de bundel Verzen van de 
Vlaamse auteur Willem Elsschot: 

"(...) tussen droom en daad 

staan wetten in den weg en praktische bezwaren, 

en ook weemoedigheid, die niemand kan verklaren, 

en die des avonds komt, wanneer men slapen gaat." 

Met dank aan Willem Elsschot. 

Voorzitter. Mag ik de minister veel zegen en wijsheid toe- 
wensen bij haar arbeid? Mag ik u allen daarnaast veel 
leesplezier toewensen en mag ik u allen danken voor uw 
aandacht? 

De voorzitter: 
Dank u wel, meneer Walenkamp. Mijn hartelijke gelukwen- 
sen met uw maidenspeech. Staat u mij toe om iets van uw 
achtergrond te schetsen. 

U heeft Nederlandse taal- en letterkunde, onderwijskunde 
en Middeleeuwse geschiedenis gestudeerd aan de Univer- 
siteit van Utrecht. Inmiddels bent u bijna twintig jaar werk- 
zaam als leraar Nederlands. Ik moet dus uitkijken. Net als 
veel van uw beroepsgenoten bestaat het leraarschap voor 
u niet alleen uit lesgeven, maar bent u daarnaast ook 
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mentor, coördinator van de alfavakken, onderzoeker en lid 
van de medezeggenschapsraad. Genoeg affiniteit dus met 
de wetsvoorstellen en de overige onderwerpen die aan bod 
komen in de commissie voor Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap van de Eerste Kamer! 

Behalve als docent bent u ook als schrijver veel bezig met 
taal. Zo schreef u onder andere columns voor het Friesch 
Dagblad en dagblad Trouw. Bovendien was u bestuurslid 
van de Christelijke Pers en van het Katholiek Nieuwsblad. 
Ook heeft u geruime tijd gewerkt als journalist voor de 
lokale omroep in Utrecht. Nu u sinds 13 juni degene bent 
die als politicus geïnterviewd wórdt en niet langer degene 
die de vragen aan de volksvertegenwoordigers stelt, heeft 
u die rol opgegeven. Wel gaat u door als hoofdredacteur 
van het reünistenblad van studentenvereniging Unitas. 

Voor u lid werd van de BBB, was u actief in het CDA. U was 
onder meer voorzitter van het CDJA, lid van het partijbe- 
stuur van het CDA en medewerker van de fracties in de 
gemeenteraad van Utrecht en Provinciale Staten van 
Utrecht. Aan het Utrechts Nieuwsblad vertelde u dat uw 
overstap naar de BBB verbazing opriep in uw omgeving, 
zowel vanwege uw achtergrond als CDA'er, als uw verbon- 
denheid als Utrechter met het stedelijk gebied. 

U zei daarop, en ik citeer: "De BBB is meer dan een platte- 
landspartij. (…) Het is ook een partij voor bezorgde burgers." 
Bovendien voegde u het volgende toe. "Net zoals een mens 
twee longen heeft" — dat kan ik beamen — "heeft een land 
dat ook: stad en platteland. Die hebben elkaar nodig. Ze 
moeten in evenwicht samenleven en samenwerken." U 
begrijpt, deze beeldspraak spreekt mij als arts bijzonder 
aan. 

Nogmaals van harte gefeliciteerd met uw maidenspeech. 

Ik schors de vergadering zo dadelijk voor een kort ogenblik, 
zodat de collega's u kunnen feliciteren, maar niet dan nadat 
ik u als eerste feliciteer. 

Dan verzoek ik u zich op te stellen voor het rostrum voor 
de felicitaties. 

De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst. 

De voorzitter: 
Ik geef het woord aan de heer Van Meenen, namens D66 
en mede namens GroenLinks-PvdA en Volt. 

De heer Van Meenen (D66): 

Voorzitter, dank u wel. Om te beginnen ook vanaf deze plek 
mijn felicitaties aan collega Walenkamp. Het is altijd mooi 
als je hier een leraar ziet staan, want die zag ik daar gewoon 
staan, en dan nota bene een leraar Nederlands — ik ben 
zelf maar een eenvoudige wiskundeleraar natuurlijk — die 
dan ook nog Elsschot aanhaalt. Nou, fantastisch. Dat belooft 
veel voor dit debat. 

Voorzitter. Staat u mij ook toe om de minister van harte 
begroeten vanaf deze plaats. Wij hebben als collega's in de 
Tweede Kamer zeer goed samengewerkt, onder andere aan 
dat prachtige regeerakkoord. Ik kijk daar met plezier en trots 

op terug en ik vind het heel mooi dat zij hier nu in deze rol 
staat. Je kunt veel zeggen van de VVD, maar dit is gewoon 
een topkeuze. 

Voorzitter. Vandaag behandelen wij de Tijdelijke wet tijde- 
lijke nieuwkomersvoorzieningen in het onderwijs en ik 
beschouw het als een eer dat ik mede namens de fracties 
van GroenLinks-PvdA en Volt het woord mag voeren. Nog 
sterker, zie ik het vooral als een eer en een harde noodzaak 
en een plicht om namens de vele kinderen te spreken die 
op dit moment geen onderwijs krijgen. Ik heb mij mijn hele 
leven mogen inzetten juist voor kinderen voor wie onderwijs 
en kansen niet vanzelf komen en dat doe ik vandaag 
opnieuw. Voor alle kinderen is het van het grootste belang 
dat zij zich kunnen ontwikkelen, dat zij onderwijs krijgen. 
In het bijzonder geldt dat voor de meest kwetsbare kinderen 
en dat zijn de kinderen waar deze wet betrekking op heeft. 
Niet voor niets geeft het Kinderrechtenverdrag hieraan de 
hoogste prioriteit. 

Ik kan mij niet voorstellen dat er in deze Kamer leden zijn 
die kinderen dat recht zouden willen ontzeggen. Hoe je ook 
tegen asiel en migratie aankijkt, dit recht van kinderen is 
onvervreemdbaar. Waar dat recht geschonden wordt, zoals 
nu voor vele kinderen nieuw hier in Nederland en leerplich- 
tig, waar onderwijs voor hen niet beschikbaar is, daar moet 
de overheid verantwoordelijkheid nemen en in het bijzonder 
de minister voor Primair en Voortgezet Onderwijs, vanuit 
haar stelselverantwoordelijkheid. En dat doet zij, met deze 
wet. Het ware beter geweest als de wet niet nodig was 
geweest, maar zo is het nu eenmaal niet. We hebben nog 
wel enkele vragen en opmerkingen. 

Stel dat je van de ene op de andere dag terechtkomt in een 
nieuwe, onbekende omgeving, met nieuwe mensen en een 
taal je niet begrijpt, met beelden op het netvlies die je niet 
zult vergeten. Dat is de realiteit van duizenden jongeren die 
per jaar naar Nederland komen. Het wetsvoorstel dat wij 
vandaag behandelen, streeft naar het bieden van stabiliteit 
aan deze kinderen op het gebied van onderwijs, een plek 
waar ze zich ontwikkelen, waar vriendschappen ontstaan 
en onze, hun toekomst, pardon, wordt gevormd. Maar 
daarmee ook de onze, overigens. Kinderen zijn gebaat bij 
goed onderwijs en naar verwachting zal de toestroom van 
nieuwkomers vooralsnog verder toenemen en vervolgens 
altijd fluctueren. Daarom is het des te belangrijker dat wij 
dit wetsvoorstel nu behandelen. 

Voorzitter. Het is de bedoeling dat leerlingen zo kort 
mogelijk onderwijs volgen in een tijdelijke nieuwkomers- 
voorziening. Het is een zogeheten "ultimum remedium". Er 
is zelfs een doorstromingstermijn vastgesteld van twee jaar 
en bij algemene maatregel van bestuur is bepaald dat voor 
elke leerling binnen zes weken een doorstroomperspectief 
moet worden opgesteld door het bevoegd gezag. Verwacht 
de minister dat dit streven in de praktijk haalbaar is, in 
verband met het tekort aan onderwijspersoneel? Daarnaast 
is de bedoeling dat tijdelijke nieuwkomersvoorzieningen 
alleen worden ingezet in situaties waarin dat nodig is. Mijn 
vraag is of er een maatstaf bestaat voor situaties waarin dit 
nodig is en of dit per stad of gebied en landelijk kan verschil- 
len. Ik vraag de minister hierover meer duidelijkheid te 
geven. 

Voorzitter. D66 waardeert de inzet van de regering om het 
recht op onderwijs te garanderen voor iedereen, ook voor 
nieuwkomers. Elk kind is anders. Daarom de vraag aan de 
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